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Èñòîðèÿ îëèìïèàäû
Òðåòèé (îáëàñòíîé) ýòàï Âñåðîññèéñêîé îëèìïèàäû â Ëåíèí-

ãðàäñêîé îáëàñòè íà ïðîòÿæåíèè ìíîãèõ ëåò ïðîâîäèòñÿ òîëüêî äëÿ
9�11 êëàññîâ. Ïî÷åìó òîëüêî äëÿ íèõ? Äà ïîòîìó, ÷òî îòñóòñòâó-
åò æåëàíèå ó îáëàñòíîãî îðãêîìèòåòà ïîøåâåëèòüñÿ è ïîäòâåðäèòü
äåëàìè ñâîè ðå÷è è îò÷�åòû î ðàáîòå ñ òåìè øêîëüíèêàìè, êîòîðûõ
â ïîñëåäíåå âðåìÿ ñòàëè íàçûâàòü ñ ïàôîñîì� îäàð�åííûìè (à ýòî
ïðîñòî íîðìàëüíûå ëþáîçíàòåëüíûå äåòè, êîòîðûì èíòåðåñíà ìà-
òåìàòèêà).

Âî ìíîãèõ ãîðîäàõ îáëàñòè è ðàéîííàÿ îëèìïèàäà ïðîâîäèò-
ñÿ òîëüêî äëÿ ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ (ðàâíåíèå íà ¾îáëàñòü¿). Íî
îëèìïèàäíóþ ðàáîòó ñðåäè ñïîñîáíûõ äåòåé, î÷åâèäíî, íåîáõîäèìî
íà÷èíàòü íå ñ 9 êëàññà, à ðàíüøå� è ýòî ïîíÿòíî ëþáîìó ïðîôåñ-
ñèîíàëüíîìó ïåäàãîãó.

Â Ëóãå ìíîãî ëåò òîìó íàçàä ïèñüìåííûå ëè÷íûå îëèìïèàäû
äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8 êëàññîâ ñòàëè ïðîâîäèòüñÿ ïî èíèöèàòèâå íåðàâ-
íîäóøíûõ ïåäàãîãîâ. Â èõ ïðîâåäåíèè è ïðîâåðêå ðàáîò øêîëüíè-
êîâ àêòèâíîå ó÷àñòèå ïðèíèìàëè ñòóäåíòû� â íåäàâíåì ïðîøëîì
ïîáåäèòåëè îëèìïèàä. Ïîëåçíîñòü òàêèõ ïðîôåññèîíàëüíî ïîäãî-
òîâëåííûõ è ãðàìîòíî ïðîâåä�åííûõ îëèìïèàä (ñ ðàçáîðîì çàäà÷,
ïîêàçîì ðàáîò è âîçìîæíîñòüþ àïåëëÿöèè) áûëà î÷åâèäíà: ëóæàíå
ñòàëè çàíèìàòü íà îáëàñòíûõ îëèìïèàäàõ íå òîëüêî âñå ïåðâûå ìå-
ñòà âî âñåõ êëàññàõ, íî åù�å è âòîðûå�øêîëüíèêè ïðèâîçèëè ïî
6�8 äèïëîìîâ.

Çàòåì ïðîèçîøëè ñîáûòèÿ, íå óêëàäûâàþùèåñÿ â ðàìêè çäðàâî-
ãî ñìûñëà: ñòóäåíòîâ çàïðåòèëè äîïóñêàòü íà îëèìïèàäû, ñîñòàâ-
ëåíèå çàäà÷ ïîðó÷èëè ëþäÿì, íå èìåþùèì îëèìïèàäíîãî îïûòà,
à ðàçáîð çàäà÷ è àïåëëÿöèþ ôàêòè÷åñêè ëèêâèäèðîâàëè. Ðåçóëü-
òàòû íå çàñòàâèëè ñåáÿ æäàòü: ïîêàçàòåëè ëóæñêèõ øêîëüíèêîâ
êàòàñòðîôè÷åñêè óïàëè (óæå äâà ãîäà ó íèõ íåò íè îäíîãî ïåðâîãî
ìåñòà).

Íî èìåííî ýòà ñòðàííàÿ ïîëèòèêà ÷èíîâíèêîâ îò îáðàçî-
âàíèÿ ïîäòîëêíóëà èíèöèàòèâíóþ ãðóïïó ëóæñêèõ ïåäàãîãîâ-
ìàòåìàòèêîâ ê îðãàíèçàöèè íîðìàëüíîé îëèìïèàäû äëÿ øêîëüíè-
êîâ 5�8 êëàññîâ.
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Â 2006 ãîäó äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8 êëàññîâ íå òîëüêî Ëóæñêîãî ðàéî-
íà, íî âñåé Ëåíèíãðàäñêîé îáëàñòè áûëà ïðîâåäåíà Ïåðâàÿ Îòêðû-
òàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå. Ìåðîïðèÿòèå ïðîøëî óñïåøíî. Ñó-
äÿ ïî îòçûâàì äåòåé è ó÷èòåëåé, ïðèåçæàâøèõ ñ íèìè, îëèìïèàäà
ïîíðàâèëàñü. Âîçíèêëî æåëàíèå ñäåëàòü ìåðîïðèÿòèå ðåãóëÿðíûì.
È îíî òàêèì ñòàëî!

Â 2009 ãîäó ñîñòîÿëàñü IV Îòêðûòàÿ îëèìïèàäà. Â ñîñòàâ å�å
îðãêîìèòåòà è æþðè âõîäèëè: ó÷èòåëÿ ìàòåìàòèêè ÑÎØ � 3
Ë. È. Ïàíàðèíà, Ë. Í. Ðûñåâà; ðóêîâîäèòåëü Ëóæñêèõ ãðóïï ÇÌØ
Ñ. Ï. Ïàâëîâ; âûïóñêíèêè ìàò-ìåõà (ìàòåìàòèêî-ìåõàíè÷åñêîãî
ôàêóëüòåòà) ÑÏáÃÓ Â. À. Âàñèëüåâ, È. À. Ëàðèîíîâ, À. Ñ. Ðûæêîâ;
ñòóäåíòû ìàò-ìåõà Þ. Â. Âîðîáü�åâ, À. Þ. Åðìàêîâ, À. Ñ. Êàâàëåí-
êîâ, Ä. Â. Êîïèí, È. Â. Ìåæåíüêî, À. Ñ. Ðàñòîðãóåâ, Ñ. Ñ. Øîðî-
õîâ; ñòóäåíò ÂØÌ ÑÏáÃÓ Ã. Â. Àëåêñàíäðîâ; ñòóäåíòû ËÈÒÌÎ
À. Þ. Êàëèíèí, À. À. Øåâ÷åíêî.

Â Îòêðûòûõ îëèìïèàäàõ 2006�2009 ãã. ó÷àñòâîâàëè øêîëüíèêè
Âåëèêîãî Íîâãîðîäà, Âîéñêîâèö, Âîëõîâà, Ãàò÷èíû, Åëèçàâåòèíî,
Êèðèøåé, Ëóãè, Ñèâåðñêîãî, Ñîñíîâîãî Áîðà.

Â ïîñëåäíèå äâà ãîäà ðåãëàìåíò îëèìïèàäû òàêîâ: íà ðåøåíèå
çàäà÷ 5-êëàññíèêàì îòâîäèòñÿ 1,5 ÷àñà, 6-êëàññíèêàì� 2 ÷àñà, ó÷å-
íèêàì 7�8 êëàññîâ � 2,5 ÷àñà. Ðàçóìååòñÿ, â 7 è 8 êëàññàõ õîòåëîñü
áû ïðåäîñòàâèòü áîëüøå âðåìåíè íà ðåøåíèå, íî æþðè íåîáõîäèìî
óñïåòü ïðîâåðèòü ðàáîòû, ñîîáùèòü ó÷àñòíèêàì î êðèòåðèÿõ ïðî-
âåðêè, ïðîâåñòè ïîêàç ðàáîò (êàæäûé ó÷àñòíèê èìååò ïðàâî ïî-
ñìîòðåòü ñâîþ ðàáîòó, ìîæåò ïîñïîðèòü ñ æþðè, àïåëëèðîâàòü �
ïðîñèòü ïåðåïðîâåðèòü ðåøåíèÿ òåõ èëè èíûõ çàäà÷), ïîäâåñòè èòî-
ãè, íàãðàäèòü ïðèç�åðîâ, ïðè÷�åì çàêîí÷èòü âñ�å ýòî íå ïîçäíî � òàê,
÷òîáû èíîãîðîäíèå óñïåëè íà íåïîçäíþþ ýëåêòðè÷êó.

Íî îâ÷èíêà âûäåëêè íåñîìíåííî ñòîèò: øêîëüíèêàì óäà�åòñÿ
óñòðîèòü ïðàçäíèê çíàíèé, â êîòîðîì ìîãóò ó÷àñòâîâàòü íå òîëü-
êî äâà ÷åëîâåêà îò øêîëû (êàê ýòî â ïîñëåäíèå ãîäû äåëàåòñÿ â
Ëóãå), íå òîëüêî ïîáåäèòåëü ðàéîííîé îëèìïèàäû (êàê ýòî ñäåëà-
íî íà îáëàñòíîì óðîâíå), à ëþáîé æåëàþùèé, êîòîðîìó èíòåðåñíà
ìàòåìàòèêà.
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Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 5 êëàññà
• 5.1.Îëÿ õî÷åò ðàçðåçàòü èçîáðàæ�åííûé
íà ðèñóíêå ïÿòèóãîëüíèê íà äâå îäèíàêî-
âûå (ñîâïàäàþùèå ïðè íàëîæåíèè) ÷àñòè.
Êàê åé ýòî ñäåëàòü?
Ðåøåíèå: Íàïðèìåð, òàê, êàê ïîêàçàíî íà
ðèñóíêå.
• 5.2.Êóçíå÷èê Êóçÿ ïðûãàåò ïî ïðÿìîé âïåð�åä íà 80 ñì èëè íàçàä
íà 50 ñì. Ìîæåò ëè Êóçÿ ìåíåå ÷åì çà 7 ïðûæêîâ óäàëèòüñÿ îò
íà÷àëüíîé òî÷êè ðîâíî íà 1 ì 70 ñì?
Îòâåò: ìîæåò.
Ðåøåíèå: Ïðûãàåò 5 ðàç íàçàä è 1 ðàç âïåð�åä. Â èòîãå îí îêàæåòñÿ
íà ðàññòîÿíèè 5× 50− 80 = 170 ñì.
• 5.3.Íà êàæäîé êëåòêå ïîëÿ 5× 5 ñòîèò ôèøêà. Åãîð ïîî÷åð�åäíî
óáèðàåò ôèøêè ñ ïîëÿ ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó: óáèðàòü ìîæíî
òîëüêî òó ôèøêó, êîòîðàÿ íàõîäèòñÿ íà äèàãîíàëè, íà êîòîðîé â
äàííûé ìîìåíò ñòîèò ÷�åòíîå ÷èñëî ôèøåê. (Ðàññìàòðèâàþòñÿ âñå
14 äèàãîíàëåé ïîëÿ 5 × 5.) Îáúÿñíèòå, â êàêîì ïîðÿäêå Åãîðó íà-
äî óáèðàòü ôèøêè, ÷òîáû â èòîãå ñíÿòü ñ ïîëÿ êàê ìîæíî áîëüøå
ôèøåê. (Ïîðÿäîê ñíÿòèÿ ôèøåê îáîçíà÷àéòå ÷èñëàìè 1, 2, 3, . . . .
Îáúÿñíÿòü, ïî÷åìó áîëüøåå ÷èñëî ôèøåê Åãîðó íå óáðàòü, íå íà-
äî.)
Îòâåò: Åãîð ñìîæåò óáðàòü ìàêñèìóì 11 ôè-

1

2
3

4

5
6

7
8

9

10
11øåê.

Ðåøåíèå: Îäèí èç âîçìîæíûõ ñïîñîáîâ ñíÿòèÿ
11 ôèøåê ïîêàçàí íà ðèñóíêå.
• 5.4.Äàíÿ õî÷åò, èñïîëüçîâàâ îäíó åäèíèöó,
äâå äâîéêè, òðè òðîéêè, ÷åòûðå ÷åòâ�åðêè, ïÿòü
ïÿò�åðîê, øåñòü øåñò�åðîê è ñåìü ñåì�åðîê, ñîñòàâèòü ÷èñëî, äåëÿ-
ùååñÿ íà 33. Ïîëó÷èòñÿ ëè ýòî ó íåãî?
Îòâåò: íå ïîëó÷èòñÿ.
Ðåøåíèå: Ñóììà âñåõ èñïîëüçîâàííûõ öèôð ðàâíà 1 × 1 + 2 × 2 +
+ 3 × 3 + 4 × 4 + 5 × 5 + 6 × 6 + 7 × 7 = 140. Çíà÷èò, ïî ïðèçíàêó
äåëèìîñòè íà 3, ñîñòàâëåííîå ÷èñëî íå äåëèòñÿ íà 3. Çíà÷èò, íå
äåëèòñÿ è íà 33.
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• 5.5.Ïÿòü ôóòáîëüíûõ êîìàíä ïðîâåëè òóðíèð� êàæäàÿ êîìàí-
äà ñûãðàëà ñ êàæäîé ïî ðàçó. Çà ïîáåäó íà÷èñëÿëîñü 3 î÷êà, çà íè-
÷üþ� 1 î÷êî, çà ïðîèãðûø î÷êîâ íå äàâàëîñü. ×åòûðå êîìàíäû
íàáðàëè ñîîòâåòñòâåííî 1, 2, 5 è 7 î÷êîâ. À ñêîëüêî î÷êîâ íàáðàëà
ïÿòàÿ êîìàíäà?
Îòâåò: 12 î÷êîâ.
Ðåøåíèå: Êàæäàÿ êîìàíäà ñûãðàëà ïî 4 ìàò÷à. Áóäåì îáîçíà÷àòü
âûèãðûø, íè÷üþ è ïðîèãðûø ÷åðåç Â, Í, Ï ñîîòâåòñòâåííî. Ó 1-îé
êîìàíäû (íàáðàâøåé 1 î÷êî): Í, Ï, Ï, Ï. Ó 2-îé êîìàíäû (íàáðàâ-
øåé 2 î÷êà): Í, Í, Ï, Ï. Ó 3-åé êîìàíäû (íàáðàâøåé 5 î÷êîâ): Â,
Í, Í, Ï. Ó 4-îé êîìàíäû (íàáðàâøåé 7 î÷êîâ): Â, Â, Í, Ï. Âñåãî
ó ýòèõ 4 êîìàíä 7 ïðîèãðûøåé è 3 âûèãðûøà. Çíà÷èò, îñòàëüíûå
7 − 3 = 4 âûèãðûøà ïðèõîäÿòñÿ íà 5-þ êîìàíäó. À òàê êàê îíà
ñûãðàëà 4 ìàò÷à, òî íàáðàëà 4× 3 = 12 î÷êîâ.

Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 6 êëàññà
• 6.1.Òàíÿ õî÷åò ðàçðåçàòü èçîáðàæ�åííûé
íà ðèñóíêå ïÿòèóãîëüíèê íà äâå îäèíàêî-
âûå (ñîâïàäàþùèå ïðè íàëîæåíèè) ÷àñòè.
Êàê åé ýòî ñäåëàòü?
Ðåøåíèå: Íàïðèìåð, òàê, êàê ïîêàçàíî íà
ðèñóíêå.
• 6.2.Âèííè-Ïóõ è Ïÿòà÷îê ïîäåëèëè ìåæäó ñîáîé òîðò. Ïÿòà÷îê
çàõíûêàë, ÷òî åìó äîñòàëîñü ìàëî. Òîãäà Ïóõ îòäàë åìó òðåòü ñâî-
åé äîëè. Îò ýòîãî ó Ïÿòà÷êà êîëè÷åñòâî òîðòà óâåëè÷èëîñü âòðîå.
Êàêàÿ ÷àñòü òîðòà áûëà âíà÷àëå ó Ïóõà è êàêàÿ ó Ïÿòà÷êà?
Îòâåò: ó Ïóõà� 6

7
, ó Ïÿòà÷êà � 1

7
.

Ðåøåíèå: Åñëè ñíà÷àëà Ïÿòà÷êó äîñòàëîñü x ãðàììîâ òîðòà, òî çà-
òåì ó íåãî ñòàëî 3x ãðàììîâ òîðòà. Çíà÷èò, Ïóõ îòäàë Ïÿòà÷êó
3x− x = 2x ãðàììîâ òîðòà. Ïî óñëîâèþ, ýòî ÿâëÿëîñü òðåòüþ ïåð-
âîíà÷àëüíîé äîëè Ïóõà, ò. å. ñíà÷àëà åãî äîëÿ áûëà âòðîå áîëüøå,
ò. å. 6x ãðàììîâ. Çíà÷èò, â íà÷àëå ó Ïÿòà÷êà áûëî x ãðàììîâ òîðòà,
ó Ïóõà� 6x ãðàììîâ òîðòà, è âåñü òîðò èìåë ìàññó x+6x = 7x ãðàì-
ìîâ.
• 6.3.Ñì. çàäà÷ó � 5 äëÿ 5 êëàññà.
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• 6.4.Íà êàæäîé êëåòêå ïîëÿ 4 × 4 ñòîèò ôèøêà. Óìíàÿ Ìàøà
ïîî÷åð�åäíî óäàëÿåò ôèøêè ñ ïîëÿ ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó: óáè-
ðàòü ìîæíî òîëüêî òó ôèøêó, êîòîðàÿ íàõîäèòñÿ íà äèàãîíàëè, íà
êîòîðîé â äàííûé ìîìåíò ñòîèò ÷�åòíîå ÷èñëî ôèøåê. (Ðàññìàòðè-
âàþòñÿ âñå 10 äèàãîíàëåé ïîëÿ 4× 4.) Îáúÿñíèòå, â êàêîì ïîðÿäêå
Ìàøå íàäî óáèðàòü ôèøêè, ÷òîáû â èòîãå ñíÿòü ñ ïîëÿ êàê ìîæíî
áîëüøå ôèøåê. (Ïîðÿäîê ñíÿòèÿ ôèøåê îáîçíà÷àéòå ÷èñëàìè 1, 2,
3, . . . . Îáúÿñíÿòü, ïî÷åìó áîëüøåå ÷èñëî ôèøåê Ìàøå íå óáðàòü,
íå íàäî.)
Îòâåò: Ìàøà ñìîæåò óáðàòü ìàêñèìóì 12 ôè-

1

2
3

4
5

6 7

8
9

10
11

12øåê.
Ðåøåíèå: Îäèí èç âîçìîæíûõ ñïîñîáîâ ñíÿòèÿ 12 ôè-
øåê ïîêàçàí íà ðèñóíêå.
• 6.5.Ñåð�åæà âûðåçàë ïî ëèíèÿì èç êëåò÷àòîé áóìà-
ãè (êëåòêè 1 ñì × 1 ñì) ïðÿìîóãîëüíèê, çàòåì ïî ëèíèÿì âûðåçàë
êâàäðàòèê 2 ñì× 2 ñì ñ êðàþ (íî íå â óãëó) ïðÿìîóãîëüíèêà è îáú-
ÿâèë: ¾Òåïåðü ó îñòàâøåéñÿ ôèãóðû ïåðèìåòð òàêîé æå, êàê áû-
ëà ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà, à ïëîùàäü îñòàâøåéñÿ ôèãóðû� òà-
êàÿ æå, êàê áûë ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà!¿ (Ïåðèìåòð èçìåðÿëñÿ
â ñàíòèìåòðàõ, ïëîùàäü� â êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðàõ.) Ìîæíî ëè
ïî ýòèì äàííûì òî÷íî îïðåäåëèòü ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà?
Îòâåò: íåò, íåëüçÿ.
Ðåøåíèå: Íåòðóäíî ïðîâåðèòü, ÷òî óñëîâèþ çàäà÷è óäîâëåòâîðÿþò
è ïðÿìîóãîëüíèê 3 ñì × 10 ñì, è ïðÿìîóãîëüíèê 4 ñì × 6 ñì. Íî ó
ïåðâîãî ïðÿìîóãîëüíèêà ïåðèìåòð 26 ñì, ó âòîðîãî � 20 ñì.

Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 7 êëàññà
• 7.1.Æåíÿ ðåøèëà ðàññòàâèòü ïî îêðóæíîñòè âñå

0
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10 öèôð òàê, ÷òîáû ñóììà ëþáûõ äâóõ ñîñåäíèõ öèôð
áûëà ïðîñòûì ÷èñëîì. (Ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ íàòó-
ðàëüíîå ÷èñëî, ó êîòîðîãî òîëüêî äâà íàòóðàëüíûõ
äåëèòåëÿ� ñàìî ÷èñëî è åäèíèöà.) Ìîæåò ëè ýòî ó
íå�å ïîëó÷èòüñÿ?
Îòâåò: ìîæåò.
Ðåøåíèå: Öèôðû ìîæíî ðàññòàâèòü òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.
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• 7.2.Ðàçëè÷íûå ÷èñëà a, b, c òàêîâû, ÷òî b2 + ac = c2 + ab. Äîêà-
æèòå, ÷òî îäíî èç ÷èñåë ðàâíî ñóììå äâóõ äðóãèõ.
Ðåøåíèå:

b2 + ac = c2 + ab ⇔ b2 − c2 + ac− ab = 0 ⇔
⇔ (b− c)(b + c)− a(b− c) = 0 ⇔ (b− c)(b + c− a) = 0.

Òàê êàê ÷èñëà ðàçëè÷íû, òî b + c− a = 0, ò. å. a = b + c.
• 7.3.Ìàøà â ÷åñòü íàñòóïèâøåãî 2010-ãî ãîäà ñî÷èíèëà íîâûé
ïðèçíàê ðàâåíñòâà òðåóãîëüíèêîâ: ¾Åñëè â êàæäîì èç äâóõ ðàâ-
íîáåäðåííûõ òðåóãîëüíèêîâ åñòü ñòîðîíà äëèíîé 2010 ìì è óãîë,
âåëè÷èíà êîòîðîãî 58◦, òî òðåóãîëüíèêè ðàâíû¿. Âåðåí ëè Ìàøèí
ïðèçíàê?
Îòâåò: íåò.
Ðåøåíèå: Ïóñòü â ïåðâîì òðåóãîëüíèêå äëèíà îñíîâàíèÿ ðàâíà
2010 ìì è óãîë ïðè âåðøèíå ðàâåí 58◦, à âî âòîðîì� áîêîâûå ñòîðî-
íû ïî 2010 ìì, à óãîë ïðè îñíîâàíèè 58◦. Ýòè òðåóãîëüíèêè íå ðàâ-
íû, ò. ê. ó ïåðâîãî òðåóãîëüíèêà âåëè÷èíû óãëîâ 58◦, 61◦, 61◦, à
ó âòîðîãî � 58◦, 58◦, 64◦.
• 7.4.Íà êàæäîé êëåòêå ïîëÿ 3×3 ñòîèò ôèøêà. Ãåðìàí ïîî÷åð�åäíî
óäàëÿåò ôèøêè ñ ïîëÿ ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó: óáèðàòü ìîæíî
òîëüêî òó ôèøêó, êîòîðàÿ íàõîäèòñÿ íà äèàãîíàëè, íà êîòîðîé â
äàííûé ìîìåíò ñòîèò ÷�åòíîå ÷èñëî ôèøåê. (Ðàññìàòðèâàþòñÿ âñå
6 äèàãîíàëåé ïîëÿ 3 × 3.) Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ôèøåê Ãåðìàí
ñìîæåò óáðàòü ñ ïîëÿ?
Îòâåò: 3 ôèøêè. 1

2
3

Ðåøåíèå: Âûêðàñèì êëåòêè ïîëÿ â øàõìàòíîì
ïîðÿäêå òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. ßñíî,
÷òî ôèøêè ñ ÷�åðíûõ è áåëûõ êëåòîê óáèðàþòñÿ
íåçàâèñèìî äðóã îò äðóãà. Ñ ÷�åðíûõ êëåòîê íè îäíîé ôèøêè íå
óáðàòü (íè îäíîé ÷�åðíîé êëåòêè íåò íà äèàãîíàëè, ãäå ÷�åòíîå ÷èñëî
êëåòîê). Ñ áåëûõ êëåòîê, î÷åâèäíî, íå óáðàòü âñå ôèøêè (õîòÿ áû
îäíà äîëæíà îñòàòüñÿ). Çíà÷èò, âñåãî ñ ïîëÿ óáðàòü ìîæíî íå áîëåå
3 ôèøåê. Óáðàòü 3 ôèøêè äåéñòâèòåëüíî ìîæíî (ñì. ðèñóíîê).
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• 7.5.Ñåð�åæà âûðåçàë ïî ëèíèÿì èç êëåò÷àòîé áóìàãè (êëåòêè
1 ñì × 1 ñì) ïðÿìîóãîëüíèê, çàòåì ïî ëèíèÿì âûðåçàë êâàäðàòèê
2 ñì× 2 ñì ñ êðàþ (íî íå â óãëó) ïðÿìîóãîëüíèêà. Îêàçàëîñü, ÷òî
ó îñòàâøåéñÿ ôèãóðû ïåðèìåòð òàêîé æå, êàê áûëà ïëîùàäü ïðÿìî-
óãîëüíèêà, à ïëîùàäü îñòàâøåéñÿ ôèãóðû� òàêàÿ æå, êàê áûë ïå-
ðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà. (Ïåðèìåòð èçìåðÿëñÿ â ñàíòèìåòðàõ, ïëî-
ùàäü� â êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðàõ.) Êàêîâû ðàçìåðû Ñåð�åæèíîãî
ïðÿìîóãîëüíèêà?
Îòâåò: 3 ñì× 10 ñì èëè 4 ñì× 6 ñì.
Ðåøåíèå: Îáîçíà÷èì äëèíû (â ñàíòèìåòðàõ) ñòîðîí
ïðÿìîóãîëüíèêà ÷åðåç x è y, òîãäà ïåðèìåòð ïðÿìî-
óãîëüíèêà 2(x + y) ñì, ïëîùàäü xy êâ. ñì. Ïîñëå âû-
ðåçàíèÿ êâàäðàòà ïëîùàäü óìåíüøèëàñü íà 4 êâ. ñì è
ñòàëà xy − 4 êâ. ñì, à ïåðèìåòð óâåëè÷èëñÿ íà óäâî-
åííóþ äëèíó ñòîðîíû êâàäðàòà (ñì. ðèñóíîê) è ñòàë
ðàâåí 2(x + y) + 4 ñì. Ïî óñëîâèþ çàäà÷è ñîñòàâëÿåì óðàâíåíèå:
2(x + y) + 4 = xy. Ïðåîáðàçîâûâàåì åãî: 2(x + y) + 4 = xy ⇔
⇔ xy−2x−2y = 4 ⇔ xy−2x−2y+4 = 8 ⇔ (x−2)(y−2) = 8, îòêóäà
ïîíÿòíî, ÷òî çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé â ñêîáêàõ ëèáî 1 è 8, ëèáî 2 è 4.
Ýòî è äà�åò äâà ðåøåíèÿ çàäà÷è.

Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 8 êëàññà
• 8.1.Åãîð ïûòàåòñÿ ðàññòàâèòü ÷èñëà 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
19, 20 â ðÿä òàê, ÷òîáû ñóììà ëþáûõ äâóõ ñîñåäíèõ ÷èñåë áûëà ïðî-
ñòûì ÷èñëîì. (Ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ íàòóðàëüíîå ÷èñëî, ó êîòîðîãî
ðîâíî äâà íàòóðàëüíûõ äåëèòåëÿ� ñàìî ÷èñëî è åäèíèöà.) Ìîæåò
ëè ó íåãî ýòî ïîëó÷èòüñÿ?
Îòâåò: ìîæåò.
Ðåøåíèå: ×èñëà ìîæíî ðàññòàâèòü, íàïðèìåð, òàê: 20, 11, 12, 17,
14, 15, 16, 13, 18, 19.
• 8.2.Íà êàæäîé êëåòêå ïîëÿ 5×5 ñòîèò ôèøêà. Ñàøà ïîî÷åð�åäíî
óäàëÿåò ôèøêè ñ ïîëÿ ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó: óáèðàòü ìîæíî
òîëüêî òó ôèøêó, êîòîðàÿ íàõîäèòñÿ íà äèàãîíàëè, íà êîòîðîé â
äàííûé ìîìåíò ñòîèò ÷�åòíîå ÷èñëî ôèøåê. (Ðàññìàòðèâàþòñÿ âñå
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14 äèàãîíàëåé ïîëÿ 5 × 5.) Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ôèøåê Ñàøà
ñìîæåò óáðàòü ñ ïîëÿ?
Îòâåò: 11 ôèøåê.
Ðåøåíèå: Âûêðàñèì êëåòêè ïîëÿ â øàõìàòíîì ïîðÿäêå òàê, êàê
ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.
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ßñíî, ÷òî ôèøêè ñ ÷�åðíûõ è áåëûõ êëåòîê óáèðàþòñÿ íåçàâè-
ñèìî äðóã îò äðóãà. Ñ ÷�åðíûõ êëåòîê íè îäíîé ôèøêè íå óáðàòü
(íè îäíîé ÷�åðíîé êëåòêè íåò íà äèàãîíàëè, ãäå ÷�åòíîå ÷èñëî êëå-
òîê). Ñ áåëûõ êëåòîê, î÷åâèäíî, íå óáðàòü âñå ôèøêè (õîòÿ áû îä-
íà äîëæíà îñòàòüñÿ). Çíà÷èò, âñåãî ñ ïîëÿ óáðàòü ìîæíî íå áîëåå
11 ôèøåê. Óáðàòü 11 ôèøåê äåéñòâèòåëüíî ìîæíî (ñì. ðèñóíîê).
• 8.3.×èñëà a, b, c�ðàçëè÷íû. Ìîæåò ëè îêàçàòüñÿ, ÷òî

a

b
+

b

c
+

c

a
=

a

c
+

c

b
+

b

a
?

Îòâåò: íå ìîæåò.
Ðåøåíèå:

a

b
+

b

c
+

c

a
=

a

c
+

c

b
+

b

a
⇔ a2c + ab2 + bc2

abc
=

a2b + ac2 + b2c

abc
⇔

⇔ a2c + ab2 + bc2 − a2b− ac2 − b2c = 0 ⇔
⇔ (a2c− a2b) + (ab2 − ac2) + (bc2 − b2c) = 0 ⇔
⇔ a2(c− b)− a(c− b)(c + b) + bc(c− b) = 0 ⇔

⇔ (c− b)(a2 − ac− ab + bc) = 0 ⇔
⇔ (c− b)

(
a(a− c)− b(a− c)

)
= 0 ⇔ (c− b)(a− b)(a− c) = 0,

à ýòîãî áûòü íå ìîæåò, ò. ê. ÷èñëà a, b, c ðàçëè÷íû.
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• 8.4.Íà ñòîðîíå AB êâàäðàòà ABCD îòìå÷åíà ïðîèçâîëüíàÿ òî÷-
êà E (ñì. ðèñóíîê). Äîêàæèòå, ÷òî ñóììà ïëîùàäåé ñåðûõ ÷àñòåé
ðàâíà ïëîùàäè ÷�åðíîé ÷àñòè.
Ðåøåíèå: Îáîçíà÷èì ïëîùàäü ÷�åðíîé ÷àñòè b, ñå-

A B

CD

E

ðîé� g, ïëîùàäü ëåâîãî áåëîãî òðåóãîëüíèêà� l,
ïðàâîãî áåëîãî � r. Ïîñêîëüêó ïëîùàäè òðåóãîëü-
íèêîâ DEC è DBC ðàâíû (ó íèõ îáùåå îñíîâàíèå
DC è ðàâíûå âûñîòû), à ÷�åðíûé òðåóãîëüíèê�
îáùèé, òî l = r. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, î÷åâèäíî,
g + l = b + r (è òî, è äðóãîå � ýòî ïîëîâèíà ïëîùàäè êâàäðàòà).
Çíà÷èò, g = b.
• 8.5.Ñåð�åæà âûðåçàë ïî ëèíèÿì èç êëåò÷àòîé áóìàãè (êëåòêè
1 ñì × 1 ñì) ïðÿìîóãîëüíèê, çàòåì ïî ëèíèÿì âûðåçàë êâàäðàòèê
ñ êðàþ (íî íå â óãëó) ïðÿìîóãîëüíèêà. Îêàçàëîñü, ÷òî ó îñòàâøåé-
ñÿ ôèãóðû ïåðèìåòð òàêîé æå, êàê áûëà ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíè-
êà, à ïëîùàäü îñòàâøåéñÿ ôèãóðû� òàêàÿ æå, êàê áûë ïåðèìåòð
ïðÿìîóãîëüíèêà. (Ïåðèìåòð èçìåðÿëñÿ â ñàíòèìåòðàõ, ïëîùàäü�
â êâàäðàòíûõ ñàíòèìåòðàõ.) Êàêîâû áûëè ðàçìåðû Ñåð�åæèíûõ
ïðÿìîóãîëüíèêà è êâàäðàòà?
Îòâåò: Ïðÿìîóãîëüíèê 3 ñì × 10 ñì èëè
4 ñì× 6 ñì, êâàäðàò 2 ñì× 2 ñì.
Ðåøåíèå: Îáîçíà÷èì äëèíû (â ñàíòèìåòðàõ) ñòîðîí
ïðÿìîóãîëüíèêà ÷åðåç x è y, ñòîðîí êâàäðàòà ÷åðåç a.
Òîãäà ó ïðÿìîóãîëüíèêà áûëè ïåðèìåòð 2(x + y) ñì
è ïëîùàäü xy êâ. ñì. Ïîñëå âûðåçàíèÿ êâàäðàòà
ïëîùàäü óìåíüøèëàñü íà a2 êâ. ñì. è ñòàëà ðàâíà
xy − a2 êâ. ñì, à ïåðèìåòð óâåëè÷èëñÿ íà óäâîåííóþ äëèíó ñòîðîíû
êâàäðàòà (ñì. ðèñóíîê) è ñòàë ðàâåí 2(x + y) + 2a ñì. Ïî óñëîâèþ
çàäà÷è ñîñòàâëÿåì óðàâíåíèÿ: 2(x+y) = xy−a2 è 2(x+y)+2a = xy.
Îòñþäà ïîëó÷àåì, ÷òî a2 = 2a, ò. å. a = 2. Ïîäñòàâëÿÿ â ëþáîå èç
óðàâíåíèé a = 2, ïîëó÷àåì 2(x+ y)+ 4 = xy. Ïðåîáðàçîâûâàåì åãî:
2(x + y) + 4 = xy ⇔ xy − 2x − 2y = 4 ⇔ xy − 2x − 2y + 4 = 8 ⇔
⇔ (x − 2)(y − 2) = 8, îòêóäà ïîíÿòíî, ÷òî çíà÷åíèÿ âûðàæåíèé
â ñêîáêàõ ëèáî 1 è 8, ëèáî 2 è 4. Ýòî è äà�åò äâà âàðèàíòà ðàçìåðîâ
ïðÿìîóãîëüíèêà.
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